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第一节 能量的转化与守恒

课堂10分钟

[image: image1.wmf]J

J

Q

7

6

10

43

.

2

%

50

10

35

.

1

10

6

.

3

´

=

´

´

´

´

=

1．自然界中能量展现的形式形形色色、多种多样，其中化学能是由于化学反应，物质的__________变化而产生的能量，而核能则是由于核反应，物质的__________发生变化而产生的能量。

2．地球上大多数能量来源于太阳，人类及其它生命体利用太阳能的过程就是把太阳能转化为其它形式能的过程。如右图，太阳能热水器是把太阳能转化为________能；植物在阳光的照射下把太阳能转化为___________能。

3．写出下列过程中能量转化或转移的情况。

（1）木柴燃烧：_________________；

（2）核电站：_________________；

（3）物体碰撞：_________________。
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4．能量既不会消灭，也不会创生，它只会从一种形式______为另一种形式，或者从一个物体______到另一个物体，而能的总量保持不变，这就是能量守恒定律。如图展示了一个极具想象力的设想，其大意是：

上面水池中的水流下来，冲击叶轮转动；叶轮带动打磨轮和水泵的轴转动；人利用打磨轮打磨工件，同时，运转的水泵又把流到下面水池中的水抽到上面的水池中……，只要一开始在上面水池中注满水，就能通过水的上下循环，使机器不停地工作. 

这个设想曾得到不少人的赞许，并把这个装置誉为“永动机”。你认为人类梦想的永动机存在吗？答：          。
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5．我们玩溜溜球时发现，如果不用力将球向下掷出，球就不能自动回到手中．同样在做如图所示的实验时，也会发现摆球每次上升的高度都比前一次要低些，这是因为                                            。

课后30分钟

一、基础题

1．现代人类的生活离不开能量，并且种类多样，如（1）电能 （2）太阳能 （3）化石能 （4）核能等。下列是生活中用到的一些器具或生产工具，其中分别用到了哪种能量，填入序号。

a．太阳能热水器__________________；  b ．煤气灶_______________

c．电冰箱________________________；  d．原子弹_______________

2．唐朝诗人杜甫的诗作《登高》中有这样的两句诗：“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。” 从物理学角度来说，“不尽长江滚滚来”则揭示着一种能量的转化关系，即：        能转化为        能。
3．下列能源中，不来源于太阳辐射能的是[   ]

A．石油                               B．天然气

C．江河水流动                         D．核能

4．关于能量守恒定律，下列说法中错误的是[   ] 
A．能的转化和守恒定律只适用于物体内能的变化

B．能的转化和守恒定律是人们认识自然和利用自然的有力武器 

C．只要有能的转化和转移，就一定遵从能量守恒定律

D．任何一种形式的能在转化为其他形式的能的过程中，消耗多少某种形式的能量，就能得到多少其他形式的能量，而能的总量是保持不变的

5．下列几个例子中，属于机械能转化为内能的是[   ] 

A．火箭升空而起        

B．燃料燃烧得到的内能

C．冬天，人站在阳光下感到暖和

D．用锤敲石头，石头和锤都要发热

6．下列说法不正确的是[   ]

A．太阳能被植物吸收，发生光合作用，促进植物生长，太阳能转化为植物的化学能

B．葛洲坝水电站是利用水的机械能转化为电能来发电的

C．热机工作时是将内能转化为机械能

D．历史上先后出现的“永动机”符合能的转化和守恒定律，大大提高了工作效率

二、能力提升题

7．（2005年常州）为改善驻守在南沙某岛礁边防战士的工作、生活条件，今年在岛上安装了太阳能电池板．白天，太阳能电池板给蓄电池充电；晚上，蓄电池为探照灯供电．这样白天与晚上的能量转化形式是[   ]

A．白天：太阳能→内能→电能      B．白天：太阳能→电能→化学能

C．晚上：化学能→电能→太阳能    D．晚上：化学能→电能→化学能
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8．如图所示澳大利亚准备建造的一个太阳能发电厂，它的中间是一个高1000米的太阳能发电塔，位于一片巨大的玻璃暖房中央，碟形暖房占地4英里，整个工程将耗资3.5亿英镑，预计2006年完工。它利用温室原理，阳光透过玻璃暖房的屋顶，加热暖房的空气，暖空气沿塔身内32个巨大的管道升腾，推动发电机组源源不断地产生清洁环保的电力。发电塔的装机容量为200兆瓦，能满足20万家庭一年的电力需求。试说明这一过程中所涉及的能量转化情况。

三、综合题
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9．有一种太阳能热水器，接收太阳能的15根真空管总有效面积约为1.35m2，能把接收到太阳能的50%转变为水的内能，如果每平方米的面积在1h内得到的太阳能平均为3.6×106J，每天接收太阳能的时间以10h计算，则可以将质量100kg、初温为20℃的水加热到多少℃？
10．2001年3月20日，俄罗斯“和平号”空间站终于走完了它回归地球的全部旅程，坠入太平洋。这个凝聚着人类智慧结晶的庞然大物在高速坠落的过程中分解成许多碎片，这些碎片在天空中燃烧发光，形成一道道明亮的弧线，请回答：①“和平号”空间站进人大气层后向地球坠落的原因是什么?，②“和平号”空间站在下落过程中分解成许多碎片，这些碎片在空气中燃烧发光的原因是什么?这里有什么形式的能量转化?
四、中考题

11．（2005年连云港）请阅读下面的介绍，回答相关问题

焦耳是一位伟大的物理学家，他成功地发现了焦耳定律，测出了热功当量……。但他在探索科学真理的道路上，也走过弯路。年轻的时候，焦耳也和许多人一样设想制作一种“永动机”——不需要给它提供任何动力（即不消耗任何能源）就能自动工作起来的机械装置。他曾通宵达旦地冥思苦想，不断地设计、制作，但没有一次是成功的。接连的失败引起了焦耳的深思，他没有像有些人那样“执迷不悟”，而是反思原来的设想，重新确定新的探究课题。经过不懈的努力，他终于在新的研究领域中取得了成功，发现了科学真理。
（1）“永动机”制造一直失败的原因是：它违背了_____________________。

（2）你从焦耳科学探究的历程中得到的启示是：

_____________________________________________________________________________________________________。

参考答案

课堂10分钟

1．分子结构；原子核结构。

2．内能；化学能。

3．化学能转化为内能；核能转化为电能；动能从一个物体转移到另外一个物体。

4．转化；转移；不存在。提示：由于从上面流到下面水池中的水不能全部被抽送到上面的水池中（或“对外做功消耗能量”、“用来打磨物体消耗能量”、“克服装置的摩擦要消耗能量”），上面水池中的水越来越少，一定时间后便不再有水从上面流下来，所以这个装置不能够“永动”。

5．存在空气阻力等因素，使球的部分机械能转化为内能。提示：在动能与势能相互转化的过程中，如果没有摩擦等阻力，那么机械能总量保持不变。
课后30分钟

1．（2）；（3）；（1）；（4）。

2．重力势能（势能）；动能。

3．D．提示：大阳能除可直接利用它的光和热外，它还是地球上多种能源的主要源泉。目前，人类所需的能量绝大部分都直接或间接来自太阳。各种植物通过光合作用把太阳能转变成化学能在植物体内贮存下来。这部分能量为人类和动物界的生存提供了能源。煤炭、石油、天然气等化石燃料是由古代埋在地下的动植物经过漫长的地质年代形成的。它们实际上是由古代生物固定下来的太阳能。我们可以说，地球上除核能、地热能和潮汐能以外的所有能量几乎都来源于太阳。

4．A．

5．D．提示：火箭升空而起，高温高压燃气的内能转化为火箭的机械能；燃料燃烧，化学能转化为内能；冬天，人站在阳光下感到暖和，这是因为太阳能通过热辐射将热量传递给人，增加人体的内能。

6．D．提示：能量既不能产生，也不能消失，只能从一种形式转化为另一种形式,或者从一个物体转移到另一个物体上，而能的总量保持不变，这就是能量守恒定律。植物的生长是通过光合作用，在光合作用下，太阳能转化为植物的化学能，所以A选项正确。水电站工作过程是利用上游水从高处流下冲动水轮机带动发电机来发电，是将水的机械能转化为电能，故选项B正确。热机是将内能转化为机械能的发动机，所以选项C正确。所谓“永动机”是指不需要能量而可以永远运行的机器，它违背了能量的转化和守恒定律，历史上先后出现的各种“永动机”都以失败而告终，所以选项D错误。

7．B．提示：晚上则为化学能→电能。

8．这一过程中的能量转化情况：太阳能→内能→机械能→电能。提示：利用太阳能发电的同时，也给我们留下了一道亮丽的风景线。

9．每天水吸收的热量：
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水升高的温度
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水的末温t=t0+△t=20℃+57.9℃=77.9℃

10．①受地球的引力；②与空气摩擦生热，机械能转化为内能和光能．提示：“和平号”空间站进入大气层后，由于受到地球的引力，所以会向地球坠落．空间站在进入大气层后，具有很大的动能和势能．在坠落的过程中要克服与空气摩擦做功，将机械能转化为内能，空间站的温度过高就会燃烧发光．
11．能量守恒定律；启示是：善于在多次失败中及时反思与总结；激励我们像科学家们那样，不怕困难，勇于探索。
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